

С О О Б Щ Е Н И Я

ФАБРИЧНО-ЗАВОДСКИЕ КОМИТЕТЫ ПЕТРОГРАДА В ФЕВРАЛЕ — ОКТЯБРЕ 1917 года

Д. А. Цейтлин

В период подготовки социалистической революции большевики придавали огромное значение политическому просвещению и организации широких слоев рабочего класса — гегемона предстоявшей революции. Уже в «Письмах из далека», призывая рабочих проявить чудеса пролетарского героизма в предстоящем свержении власти помещиков и капиталистов, В. И. Ленин писал: «Вы не сможете прочно победить в этой следующей, «настоящей» революции, если вы не проявите чудес пролетарской организованности»¹.

Одной из форм организации рабочего класса, возникшей после февральской революции, явились фабрично-заводские комитеты. В 1917 г. фабрично-заводские комитеты и профессиональные союзы существовали независимо друг от друга. Значительная часть профессиональных союзов в первый период строилась по профессиям и объединяла преимущественно наиболее квалифицированную часть рабочих. Фабрично-заводские комитеты создавались непосредственно на предприятиях, избирались на общих собраниях рабочих, охватывая, таким образом, всех рабочих данного предприятия, независимо от их принадлежности к профессиональному союзу.

Инициаторами создания фабрично-заводских комитетов были металлисты Петрограда, рабочие казенных заводов артиллерийского и морского ведомств. В дни Февральской революции, когда управляющие казенными заводами, многие инженеры и мастера, боясь расплаты за свою прошлую деятельность, бежали с предприятий, рабочие создали на общих собраниях выборные организации, на которые временно возложили задачу управления предприятиями. На многих предприятиях фабрично-заводские комитеты возникли в связи с выборами де-

путатов в Советы: избирались не только депутаты Советов, но и представители от цехов, из которых создавался заводской комитет. Инициативу петроградских рабочих подхватили рабочие всей России.

Фабрично-заводские комитеты возникали явочным порядком. Сами определяя круг своей деятельности, они занимались самыми разнообразными вопросами, выдвигавшимися самой жизнью: боролись за изменение условий труда, за 8-часовой рабочий день и минимум заработной платы; организовывали рабочую милицию, вмешивались в вопросы найма и увольнения рабочей силы; предотвращали закрытие предприятий, изыскивая для них сырье, топливо, финансы; заботились о культурных нуждах рабочих; записывали рабочих в профессиональные союзы; принимали активное участие в политической жизни. При заводских комитетах Ижорского, Невского, Балтийского, Орудийного, Трубочного заводов были созданы комиссии: милиционная, продовольственная, технически-хозяйственная, организационная, культурно-просветительная, по охране труда², — в работу которых были вовлечены значительные слои рабочего актива. Совет рабочих старост Петроградского металлического завода организовал около 28 различных комиссий, в работе которых, кроме 60 членов Совета, участвовало 200 рабочих³. Во всей разносторонней деятельности фабрично-заводских комитетов с самого начала наметилась основная задача — борьба за контроль над всей производственной жизнью предприятий.

² Государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства Ленинградской области (ГАОР и СС ЛО), ф. 4598, оп. 1, д. 7, л. 12; Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства ЦГАОР и СС), ф. 472, оп. 1, д. 18, лл. 10, 23.
³ ЦГАОР и СС, ф. 472, оп. 1, д. 23, лл. 32—43.

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 315.

Капиталисты, вынужденные признать существование фабрично-заводских комитетов, всячески пытались, однако, ограничить их права, сузить рамки их деятельности. 10 марта между Петроградским Советом рабочих и солдатских депутатов и Петроградским обществом заводчиков и фабрикантов было заключено соглашение «о введении 8-часового рабочего дня, фабрично-заводских комитетов и примирительных камер»⁴. Содержание этого соглашения, как и дополнительные циркуляры, направленные Обществом заводчиков и фабрикантов своим членам, свидетельствовали о стремлении предпринимателей свести деятельность фабрично-заводских комитетов к представительству от рабочих перед администрацией, отстранив их от вмешательства в процесс производства и от активного участия в политической жизни страны⁵. Временное правительство поддержало фабрикантов и заводчиков. 23 апреля оно приняло постановление «О рабочих комитетах в промышленных заведениях», которым деятельность фабрично-заводских комитетов ограничивалась рамками культурно-просветительной работы и представительством рабочих перед администрацией предприятий⁶. Такую же позицию заняли меньшевики и эсеры. «Устав заводского (фабричного) рабочего комитета», выработанный соглашателями из отдела труда Петроградского Совета, полностью повторял пункт 9 постановления Временного правительства, говоривший о «предметах ведения» фабрично-заводских комитетов⁷.

Но ни буржуазное Временное правительство, ни меньшевики и эсеры не смогли ограничить роль фабрично-заводских комитетов. Рабочие сами выработывали уставы этих комитетов, рассматривая их как органы непримиримой классовой борьбы. Не «представлять» рабочих перед администрацией, а защищать интересы рабочего класса, контролировать деятельность админист-

страции, контролировать производство — так определяли права фабрично-заводских комитетов первые конференции рабочих⁸.

Меньшевицкие лидеры добивались немедленного подчинения фабрично-заводских комитетов профессиональным союзам, в которых они пользовались большим влиянием. Большевики не стремились обособить фабрично-заводские комитеты от профессиональных союзов, рассматривая те и другие как организации рабочего класса, дополнявшие друг друга, и считая неизбежным превращение фабрично-заводских комитетов в низовые организации профессиональных союзов. Однако они считали это делом будущего. В исследуемый же период большевики прилагали все усилия к укреплению фабрично-заводских комитетов, чтобы с помощью этих массовых боевых организаций рабочего класса обуздать капиталистов и усилить свое влияние на массу фабрично-заводского пролетариата в интересах победы социалистической революции. Лишь по мере организационного укрепления профессиональных союзов и их перестройки по производственному принципу, по мере изоляции в них соглашательских партий и включения союзов в борьбу за рабочий контроль можно было отказаться от самостоятельного существования фабрично-заводских комитетов и превратить их в низовые органы профессиональных союзов. К этому и пришло профессиональное движение после Октябрьской революции⁹.

Фабрично-заводские комитеты сыграли важную роль в установлении 8-часового рабочего дня. 7 марта Петроградский комитет большевиков обсудил вопрос о 8-часовом рабочем дне и обратился к Исполнительному комитету Петроградского Совета с предложением «немедленно ввести 8-часовой рабочий день во всех областях народного труда»¹⁰. Под влиянием большевистской агитации фабрично-заводские ко-

⁴ «Известия Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов», 11 марта 1917 года.

⁵ Центральный государственный исторический архив в Ленинграде (ЦГИАЛ), ф. 150, оп. 2, д. 53, л. 1. Циркуляр Петроградского общества заводчиков и фабрикантов от 14 марта 1917 года; ЦГАОР и СС, ф. 3, оп. 3, д. 16, л. 4. Циркуляр временного комитета Петроградского общества от 15 марта 1917 года.

⁶ «Известия Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов», 26 апреля 1917 года.

⁷ Там же, 11 мая 1917 года.

⁸ См. А. М. Панкратова Фабзавкомы России в борьбе за социалистическую фабрику. Изд. «Красная Новь». 1923, стр. 184.

⁹ В январе 1918 г. I Всероссийский съезд профессиональных союзов, отметив заслуги фабрично-заводских комитетов в борьбе за Советскую власть и в организации производства, признал, что в связи с развитием и укреплением производственных профессиональных союзов фабрично-заводские комитеты должны стать органами соответствующих союзов на местах.

¹⁰ «Первый легальный ПК большевиков в 1917 году». Сборник материалов и протоколов заседаний Петербургского комитета РСДРП(б). Госиздат. М.-Л. 1927, стр. 26.

митеты ряда предприятий начали вводить 8-часовой рабочий день явочным порядком. Так, 7 марта заводской комитет Соединенных кабельных заводов пригласил на свое заседание представителя администрации и сообщил ему решение общего собрания рабочих о введении 8-часового рабочего дня. В ответ на отказ заводоуправления согласиться с этим требованием общее собрание рабочих единодушно постановило: «...приступить к работам 9 марта явочным порядком, т. е. 8-часовой рабочий день»¹¹.

Под давлением рабочих капиталисты пошли на уступку. 10 марта Петроградское общество заводчиков и фабрикантов и Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов подписали упомянутое соглашение о введении 8-часового рабочего дня на фабриках и заводах Петрограда. Но одновременно буржуазная печать развернула ожесточенную кампанию против 8-часового рабочего дня. Она утверждала, будто 8-часовой рабочий день приведет к падению производительности труда, развалу производства, ослаблению военных усилий и т. п. Буржуазные писаки, клевета на рабочих, стремились натравить на них солдат. Они заявляли, что рабочие добиваются 8-часового рабочего дня, в то время как солдаты 24 часа в сутки находятся в окопах, «защищая революцию от внешнего врага». Провокационные попытки посеять рознь между рабочими и солдатами встретили решительный отпор. Фабрично-заводские комитеты обменивались делегациями с солдатами. Делегации последних, посетив Путиловский, Трубочный, Обуховский, Семьяковский, Балтийский и ряд других заводов Петрограда, выразили признательность рабочим за их революционные действия¹². Заводские комитеты заводов Бенуа, Русско-Американского судостроительного, б. Крейтон, Соединенных кабельных заводов и других постановили отчислить однодневный заработок в пользу солдат, находящихся в окопах¹³. Заводские комитеты организовали сбор средств на приобретение солдатам подарков и литературы.

С первых дней своего существования фабрично-заводские комитеты обсуждали злободневные политические вопросы, волно-

вавшие тогда трудящиеся массы. Так, 5 марта собрание рабочих Соединенных кабельных заводов заслушало доклад своих представителей в Совете рабочих и солдатских депутатов и постановило, что «насушим делом настоящего момента является поднятие в Совете Р и С Депутатов вопроса о войне»¹⁴. 4 апреля заводской комитет Арсенала Петра Великого постановил собрать общее собрание рабочих и вынести на его обсуждение следующие вопросы: 1) о деятельности коллектива, 2) текущий момент (отношение к Временному правительству, к Советам рабочих и солдатских депутатов, к войне; подготовка к созыву Учредительного собрания) и др.¹⁵. Однако в резолюциях многих рабочих собраний по вопросу о войне еще явно проявлялись настроения революционного оборончества, вера в «справедливые цели» продолжавшейся войны¹⁶ (например, на Сестрорецком оружейном заводе, на заводах «Феникс», «Лангенциппен», кожевнном заводе Парамонова и др.).

Фабрично-заводские комитеты активно участвовали в организации демонстрации питерских рабочих 1 мая (18 апреля) 1917 года. Они обсудили вопросы о порядке первого свободного празднования 1 Мая, создали комиссии для подготовки к празднованию, ассигновали на это средства.

Значительная была роль фабрично-заводских комитетов в устройстве демонстраций, митингов и собраний в связи с известной нотой Милюкова. Рабочие крупнейших заводов столицы — Путиловского, Сестрорецкого, Старого Леснера, Розенкранца, Оптико-механического, Русско-Балтийского, «Феникс», «Старый Парвиайнен», «Русский Рено» — приняли резолюции с протестами против империалистической политики Временного правительства и потребовали перехода всей власти в руки Советов¹⁷.

Большинство рабочих Петрограда правильно отнеслось к выпущенному Временным правительством «Займу свободы». Фабрично-заводские комитеты крупнейших предприятий Петрограда выступили против «Займа свободы»¹⁸. Рабочие Русско-Балтийского вагоностроительного завода осудили поведение депутатов Петроградского

¹⁴ ГАОР и СС ЛО, ф. 4600, оп. 1, д. 4, л. 6.

¹⁵ Там же, ф. 4601, оп. 1, д. 10, л. 35.

¹⁶ См. «Правда», 30 и 31 марта 1917 года.

¹¹ ГАОР и СС ЛО, ф. 4600, оп. 1, д. 4, л. 12.

¹² Там же, д. 6, л. 52; ф. 4602, оп. 1, д. 3, лл. 85, 89; «Правда», 30 марта 1917 года.

¹³ «Известия Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов», 6 апреля 1917 года.

¹⁷ Газета «Солдатская правда», 23 апреля 1917 г.; ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1 д. 1, л. 50; «Правда», 11 мая 1917 года.

¹⁸ ГАОР и СС ЛО, ф. 4601, оп. 1, д. 10, лл. 46, 47; «Правда», 13 апреля 1917 года.

Совета, голосовавших за «Заем свободы», и указали, что «считают такое отношение к делу пролетариата изменой интернационалу»²⁰. Рабочие турбинной мастерской Путиловского завода и Новой бумагопрядильной фабрики отозвали из Советов своих депутатов, голосовавших за заем, и взамен них избрали других²¹.

Фабрично-заводские комитеты столицы помогли также сорвать контрреволюционный замысел Временного правительства «разгрузить» Петроград от промышленных предприятий под предлогом трудностей с подвозом продовольствия, сырья, топлива. Центральный и Петроградский комитеты большевиков указывали, что мероприятия Временного правительства по эвакуации промышленности и выводу революционных частей Петроградского гарнизона на фронт диктуются стремлением буржуазии ослабить силы революции и укрепить контрреволюцию. ПК большевиков предложил рабочим немедленно обсудить на всех заводских собраниях вопрос о «разгрузке» Петрограда²². В ответ на призыв большевиков рабочие заводов «Русского Рено», «Нового Лесснера», Путиловского, Русско-Балтийского, Оптико-механического, Сестрорецкого и других потребовали удаления из Петрограда не рабочих и солдат, а празднующейся буржуазии, ничего не делающих господ, монахов, спекулянтов²³. Заводской комитет «Парвайнена» установил контроль за всеми заводскими воротами, чтобы воспрепятствовать любой попытке эвакуации заводского имущества из Петрограда²⁴.

Большевики добивались перевыборов Петроградского Совета, и в первую очередь его рабочей секции. Многие фабрично-заводские комитеты активно участвовали в организации этих перевыборов. На предприятиях создавались избирательные комиссии из представителей заводского комитета и различных партий²⁵. В течение мая — июня рабочие фабрики «Скорород», завода б. Шетинина, Сестрорецкого оружейного завода, фабрики Петрова, завода Зигеля,

завода Барановского, завода Нобеля, завода «Вулкан» и других предприятий переизбрали своих депутатов в Петроградском и районных Советах, послав в Советы большевиков. В результате большевистская фракция Петроградского Совета, имевшая в марте 65 депутатов, к 25 мая увеличилась до 250²⁶, а к концу июля — до 400²⁷.

Опыт первой русской революции подсказывал большевикам, что важнейшей гарантией свободы и условием дальнейшего развития революции является вооружение пролетариата. 3 марта 1917 г. Петроградский комитет большевиков постановил организовать военно-милиционную комиссию и разработать проект организации пролетарских милиционных кадров²⁸. Меньшевики и эсеры пытались противопоставить рабочей милиции «гражданскую милицию» с узко ограниченными задачами борьбы с грабежами и т. п. 7 марта Исполнительный комитет Петроградского Совета высказался за слияние рабочей заводской милиции с городской. Рабочие-милиционеры лишались права носить оружие и требовать оплаты своего труда предпринимателями. Но петерские рабочие не подчинились этому постановлению. «Товарищи рабочие! Товарищи солдаты! — писала «Правда» 8 марта. — Не сдавайте оружия, вооружайте новые кадры революционной милиции. Революция не кончилась. Требования восставшего народа поставлены, но они еще не осуществлены. Осуществить их можем только мы сами. Укрепляйте милицию! Революция продолжается».

Формирование рабочей милиции шло через фабрично-заводские комитеты. Они вели учет боеспособных рабочих, проверяли каждого, вступавшего в боевую дружину. Милиционеры обычно избирались в цехах и мастерских, коллективы которых имели право в дальнейшем переизбирать недостойных носить оружие. Фабрично-заводские комитеты требовали от Петроградского Совета выдать оружие заводским отрядам милиции и сами ассигновали средства на его приобретение. В. И. Ленин в статье «О пролетарской милиции», опубликованной 20 апреля в «Правде», призвал рабочих добиваться оплаты рабочей милиции капиталистами²⁹.

²⁰ «Правда», 11 апреля 1917 года.

²¹ «Путиловец в 3-х революциях». Сборник материалов по истории Путиловского завода. Л. 1933, стр. 343.

²² «Первый легальный ПК большевиков в 1917 году», стр. 108.

²³ «Правда», 28 мая 1917 года; ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1, д. 1, л. 53.

²⁴ ГАОР и СС ЛО, ф. 382, оп. 10, д. 8, л. 54.

²⁵ Там же, ф. 5870, оп. 1, д. 4, лл. 170—172.

²⁶ «Правда», 27, 28 мая 1917 года.

²⁷ Газета «Рабочий и солдат», 24 июля 1917 года.

²⁸ «Первый легальный ПК большевиков в 1917 году», стр. 10.

²⁹ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 152.

Фабрично-заводские комитеты вели упорную борьбу с предпринимателями за оплату труда рабочих-милиционеров. Рабочие Арсенала, заводов Патронного, Радиотелеграфного, «Сименс-Шуккерт», «Сименс Гальске» и других постановили, что рабочая милиция должна содержаться на средства предпринимателей³⁰. Под давлением рабочих на это согласились правление завода т-ва И. А. Осипов и К°, завода «Сименс-Шуккерт», владельцы кожевенного завода А. А. Парамонова, завода военно-морских приборов, кожевенного завода т-ва А. Н. Брусицын и К° и других. 26—27 мая общегородская конференция представителей рабочей милиции и всех демократических организаций, в том числе фабрично-заводских комитетов, постановила, что «администрация фабрик и заводов обязана отпустить рабочих для несения милиционной службы с сохранением для них на это время места и оплаты труда в размере среднего нормального заработка»³¹.

В борьбе с развивавшейся революцией капиталисты стали на путь умышленного углубления хозяйственной разрухи. Они саботировали производство, срывали снабжение предприятий сырьем и топливом, закрывали фабрики и заводы. С 1 марта до 1 августа в России закрылось 568 предприятий, насчитывавших 104 372 рабочих³². Капиталисты заявляли, будто основной причиной развала промышленности являлись «чрезмерные требования рабочих», вмешательство их во внутренний распорядок предприятий, незаконная деятельность фабрично-заводских комитетов. В этих условиях сама жизнь подвигала рабочих к принятию большевистского лозунга о введении рабочего контроля над производством и распределением продуктов. Большевики разъясняли рабочим массам, что буржуазное Временное правительство не может и не хочет вести действительной борьбы с экономической разрухой и спасти страну от надвигающегося краха. Лозунг рабочего контроля являлся неразрывной составной частью ленинской идеи перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Осуществляя этот лозунг, многие фабрично-заводские комитеты устанавливали охрану предприятий силами рабочей милиции, проверяли вывозимые с предприятий

грузы, контролировали соблюдение 8-часового рабочего дня, наем и увольнение рабочих и администрации, проверяли наличие сырья и топлива, принимали меры к снабжению предприятий и т. п.

В ходе развернувшейся борьбы все острее выявлялась необходимость согласованности в деятельности фабрично-заводских комитетов, создания с этой целью руководящего центра. По инициативе большевиков Путиловского завода было создано организационное бюро для созыва конференции всех фабрично-заводских комитетов Петрограда. В состав бюро вошел Я. М. Свердлов. Конференция происходила в Таврическом дворце с 30 мая по 3 июня. На ней присутствовало 568 делегатов, в том числе 261 металлист. «Петербургский пролетариат, — сообщалось 2 июня в «Правде», — послал сюда лучших своих людей. Конференция выросла «с низов», ее созывали сами рабочие, план ее выдвинул и разработан на фабриках и заводах».

Основным на конференции был вопрос о рабочем контроле над производством. Большевики от имени организационного бюро внесли на обсуждение конференции написанный В. И. Лениным проект «Резолюции об экономических мерах борьбы с разрухой». Резолюция связывала вопрос о рабочем контроле, о мерах борьбы с хозяйственной разрухой с политическим вопросом о «переходе всей государственной власти в руки пролетариев и полупролетариев»³³. Большевистская часть конференции выступила против большевистской программы рабочего контроля и противопоставила ей требование «государственного контроля», рассчитанное на продолжение политики коалиции с буржуазией и внушение народу доверия к государству капиталистов. Выступая на конференции, В. И. Ленин обосновал большевистский лозунг рабочего контроля. Обращаясь к делегатам, он заявил: «Чтобы контроль над промышленностью действительно осуществлялся, он должен быть рабочим контролем».

Добивайтесь, товарищи рабочие, действительного контроля, а не фиктивного, и все резолюции и предложения такого фиктивного бумажного контроля самым решительным образом отменяйте»³⁴.

Делегаты конференции в своих выступлениях нарисовали картину революционной самодеятельности рабочих, показали, что не-

³⁰ ГАОР и СС ЛО, ф. 4605, оп. 1, д. 4, л. 10.

³¹ Там же, ф. 4601, оп. 1, д. 7, л. 195.

³² Газета «Рабочий путь», 8 октября 1917 года.

³³ В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 477.

³⁴ Там же, стр. 516.

которые фабрично-заводские комитеты практически уже ввели и осуществляют рабочий контроль. Так, представитель Механического завода Слюсаренко рассказал, что заводской комитет не только в полной мере контролирует производство, но фактически и управляет им, ибо отдает все распоряжения, касающиеся финансовой и хозяйственной деятельности³⁵. Ленинская резолюция была принята подавляющим большинством 297 голосов против 21 при 44 воздержавшихся³⁶.

Конференция обсудила также вопрос о взаимоотношениях фабрично-заводских комитетов и профессиональных союзов, отвергла попытки меньшевиков ликвидировать фабрично-заводские комитеты, высказалась за самостоятельное их существование, подчеркнув вместе с тем необходимость координации деятельности обеих организаций. Конференция избрала Центральный совет фабрично-заводских комитетов, в основном из большевиков и сочувствующих им беспартийных рабочих. В Центральный совет вошли: Амосов, Барышев, Бернштейн, Воронков, Гастев, Глебов, Давидсон, Дербышев, Животов, Заходский, Зоф, Борис Иванов, Лебедев, Левин, Максимов, Муленков, Наумов, Немцев, Розенштейн, Рубцов, Тюшин, Федоров, Чубарь, Шавелев, Шляпников³⁷.

Большевики широко популяризовали принятые конференцией резолюции. 4 июня резолюция конференции и предпосланная ей статья В. И. Ленина «Разруха и пролетарская борьба с ней» были опубликованы в «Правде». Партия большевиков прилагала все усилия к укреплению фабрично-заводских комитетов. Она разъясняла значение их деятельности для борьбы с экономической разрухой, улучшения положения рабочих и дальнейшего развития революции. В середине июня Я. М. Свердлов прочитал публичную лекцию на тему «Роль и значение фабрично-заводских комитетов»³⁸.

Избранный на Петроградской конференции Центральный совет фактически выполнял роль всероссийского руководящего центра фабрично-заводских комитетов. Он разработал устав этих комитетов и инструкцию для контрольных комиссий, добивался установления тесной связи фабрично-завод-

ских комитетов с воинскими частями и крестьянскими комитетами. Центральный совет в обращении к Исполнительному комитету Петроградского Совета указывал, что фабрично-заводские комитеты являются боевыми организациями, задача которых — борьба за дальнейшее развитие революции и борьба с контрреволюцией.



Июльские события 1917 г. положили конец двоевластию и резко изменили политическую обстановку в стране. Возможность мирного развития революции исчезла. Большевицкая партия была поставлена в очень трудные условия. Но трудности не сломили ее, она с еще большей настойчивостью укрепляла связь с массами через легальные рабочие организации, в том числе через фабрично-заводские комитеты, действовавшие в гуще рабочего класса.

В июльские дни меньшевики и эсеры разоблачали себя как прямые пособники контрреволюционной буржуазии. Их влияние в массах стало все больше падать. Наоборот, авторитет большевиков как единственной партии, защищавшей интересы трудящихся, неуклонно возрастал. Об отходе рабочих от соглашательских партий свидетельствовали перевыборы депутатов в Советы, членов фабрично-заводских комитетов и других организаций. Так, на заводе Лангензиппен при выборах депутатов в Петроградский и районный Советы список большевиков собрал 850 голосов, а объединенный список меньшевиков и эсеров — 215. Рабочие трамвайного парка Рождественского района вместо эсера, получившего 150 голосов, избрали большевика, за которого голосовало 400 человек. Две трети рабочих Франко-Русского завода голосовали за кандидатуры большевиков в Петроградский и районный Советы³⁹. 31 июля во время перевыборов заводского комитета Сестрорецкого завода список большевиков получил больше половины голосов; председателем заводского комитета был избран большевик С. П. Восков⁴⁰.

Усиление влияния большевиков на рабочие массы отмечалось в докладах с мест, сделанных на VI съезде РСДРП(б). М. М. Володарский говорил о росте большевистского влияния в профессиональных союзах и фаб-

³⁵ «Первая рабочая конференция фабрично-заводских комитетов Петрограда». П. 1917, стр. 22—23.

³⁶ Там же, стр. 34.

³⁷ «Октябрьская революция и фабзавкомы». Материалы по истории фабзавкомов. Ч. I. М. 1927, стр. 61, 136.

³⁸ «Правда», 16 июня 1917 года.

³⁹ «II и III петроградские общегородские конференции большевиков в июле — октябре 1917 г.». Госиздат 1927, стр. 63, 64.

⁴⁰ ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1, лл. 9, 10.

рично-заводских комитетах Петрограда⁴¹. Решения VI съезда большевиков, в частности его резолюции «Об экономическом положении», «Партия и профессиональные союзы», «Задачи профессионального движения», вооружили профессиональные союзы и фабрично-заводские комитеты четкой программой дальнейшей деятельности.

Собравшаяся вскоре после VI съезда партии II конференция фабрично-заводских комитетов Петрограда и его окрестностей (7—12 августа) прошла под руководством большевиков. На конференции присутствовало около 400 делегатов, представлявших 241 предприятие с 387 тыс. рабочих. 6 августа на заседании ЦК РСДРП(б) было решено послать на конференцию представителя ЦК В. П. Милюткина, поручив ему руководить работой конференции и сделать на ней доклад о текущем моменте⁴². Заслушав этот доклад, конференция большинством 213 голосов против 26 при 22 воздержавшихся приняла резолюцию, полностью совпадающую с резолюцией VI съезда партии «Об экономическом положении».

Конференция завершила организационное оформление фабрично-заводских комитетов, приняв разработанный Центральным советом устав фабрично-заводского комитета. Устав рассматривал фабрично-заводские комитеты как массовые боевые организации, охватывающие своей деятельностью все стороны классовой борьбы пролетариата. Одной из основных задач фабрично-заводских комитетов устав считал «участие в рабочем контроле над производством предприятия и распределением выпускаемых им продуктов»⁴³.

Конференция обсудила вопрос о культурно-просветительной работе фабрично-заводских комитетов. После июльских дней обороны из агитационной коллегии Исполкома Совета рабочих и солдатских депутатов созвали представителей фабрично-заводских комитетов и призвали их вести просветительную работу среди рабочих «по-новому»: прекратить митинги и «не приглашать на собрания и лекции ораторов-большевиков»⁴⁴. Представители фабрично-заводских

комитетов дали решительный отпор соглашателям. Вторая конференция фабрично-заводских комитетов поручила Центральному совету подготовить общегородскую пролетарскую конференцию культурно-просветительных организаций⁴⁵.

Ободренные наступлением контрреволюции, заводчики и фабриканты требовали ограничения прав фабрично-заводских комитетов, выступили против их вмешательства в процесс производства, против контроля над деятельностью администрации и участия в найме и увольнении рабочих и служащих, возобновили борьбу против заводской рабочей милиции, отказываясь оплачивать труд рабочих-милиционеров. 13 июля Петроградское общество заводчиков напомнило всем своим членам, что «требование оплаты труда так называемой заводской милиции является совершенно незаконным и не подлежит удовлетворению». 11 июля Василеостровское отделение общества заводчиков и фабрикантов постановило «просить общество возбудить перед соответствующими властями вопрос о полной ликвидации милиции из рабочих»⁴⁶.

Фабрично-заводские комитеты, рабочие массы оказали решительное сопротивление попыткам ликвидации рабочей милиции и ее разоружения. На некоторых предприятиях властям сдавалось негодное оружие: старые дробовики, берданки, хорошие же винтовки и револьверы прятались на заводах под полом, на чердаках, в штабелях досок и дров. Так поступили, в частности, рабочие завода «Русский Рено», «Айваз» и другие. Заводской комитет Балтийского завода постановил, что «рабочим желательно иметь милиционеров из своей среды»; рабочие-милиционеры должны оставаться на заводе, сохраняя отсрочки от призыва в армию, и оплачиваться дирекцией⁴⁷. Рабочие фабрики «Скорород» в ответ на отказ правления оплачивать труд милиционеров арестовали директора фабрики и заставили правление отменить свое распоряжение.

Поход капиталистов против фабрично-заводских комитетов был поддержан «социалистическим» министром труда меньшевиком Скобелевым. 23 августа за его под-

⁴¹ «Протоколы VI съезда РСДРП(б)». М. 1934, стр. 44—46.

⁴² «Протоколы Центрального Комитета РСДРП(б)». Август 1917 — февраль 1918 г. ГИЗ. 1928, стр. 20, 50.

⁴³ «Октябрьская революция и фабзавкомы», стр. 239.

⁴⁴ Цит. по: К. Самойлова. Пролетариат и культурно-просветительная работа. Газета «Рабочий путь», 15 октября 1917 года.

⁴⁵ Эта конференция открылась 16 октября 1917 года. С речью «Об общих задачах культурно-просветительного движения пролетариата» выступил А. В. Луначарский. (См. «Рабочий путь», 17 октября 1917 г.).

⁴⁶ ЦГАОР и СС, ф. 3, оп. 3, д. 16, л. 65.

⁴⁷ ГАОР и СС ЛО, ф. 4598, св. 1, д. 7, л. 68.

письмо был опубликован циркуляр, в котором говорилось, что право приема и увольнения рабочих и служащих принадлежит владельцам предприятий и что «насилованные меры со стороны рабочих в целях увольнения или приема тех или иных лиц являются деяниями уголовно наказуемыми». 28 августа последовал новый циркуляр министра труда, запретивший деятельность фабрично-заводских комитетов в рабочее время и обязавший заводоуправления «производить с рабочих вычеты за пропуск соответствующего рабочего времени»⁵⁰. Опираясь на поддержку Временного правительства, Главный комитет объединенной промышленности вынес постановление о прекращении с 15 сентября выплаты заработной платы членам фабрично-заводских комитетов, цеховых комитетов и Советов рабочих депутатов. 28 августа Петроградское общество заводчиков предложило всем членам общества «ни в коем случае не выражать согласия на проведение инструкций, выработанных самими рабочими, не допускать вмешательства фабзавкомов в хозяйственную жизнь предприятия, контроль над производством, в вопросы приема и увольнения служащих и пр.»⁵¹. Президиум Всероссийского союза обществ заводчиков и фабрикантов 4 сентября, ссылаясь на разъяснения министра труда, потребовал от владельцев предприятий «самого энергичного противодействия всем попыткам фабрично-заводских комитетов расширить рамки своей деятельности»⁵².

Поход буржуазии против фабрично-заводских комитетов встретил решительный отпор широких рабочих масс. На заводах Петрограда проходили общие собрания и митинги рабочих, принимавшие резолюции протеста против этого похода. Рабочие заявляли, что всеми силами будут защищать существование своих боевых органов. Общее собрание завода Лангеншиппен потребовало от ЦИК Советов немедленной отмены циркуляра Скобелева и заявляло, что рабочие будут «продолжать явочным порядком работу заводского комитета в прежнем порядке»⁵³. Заводской комитет фабрики «Скорород» постановил: «...наем рабочих должен производиться комитетом от рабочих». Общее собрание рабочих фабрики «Скорород» поручило фабрично-заводскому коми-

тету «удалить с фабрики 4-х рабочих, нанятых администрацией без ведома комитета»⁵⁴.

10 сентября была созвана экстренная III конференция фабрично-заводских комитетов Петрограда и его окрестностей. На ней присутствовало около 400 делегатов. Конференция обсудила три вопроса: поход на заводские комитеты, эвакуация и разгрузка Петрограда, текущий момент — созыв демократического совещания. Делегаты говорили о значении фабрично-заводских комитетов в организации рабочего класса и требовали немедленной отмены циркуляров Скобелева. Член Центрального совета фабрично-заводских комитетов большевик Животов с полным основанием заявил, что уничтожить фабрично-заводские комитеты «невозможно, так как за ними стоит 400-тысячная рабочая масса...»⁵⁵. В резолюции о походе на фабзавкомы и о политике министерства труда конференция отметила, что поход против фабрично-заводских комитетов означает попытку не допустить осуществление рабочего контроля, и солидарность в этом преступном походе министерства труда с предпринимателями «должна явиться для рабочего класса еще одним грозным уроком гибельности политики соглашательства». Конференция призвала рабочих отстаивать свои комитеты, а последним продолжать революционную деятельность «на прежних основаниях, углубляя и расширяя их в направлении установления действительного рабочего контроля над производством и распределением». Конференция сделала и политический вывод из развернувшейся борьбы, указав, что «только устранение от власти контрреволюционной буржуазии и прекращение для нее возможности использовать аппарат государственной власти в своих классовых грабительских целях явится действительной гарантией беспрепятственного, планомерного развития рабочих организаций»⁵⁶.

Решения III конференции фабрично-заводских комитетов были поддержаны рабочими массами столицы.

В борьбе с революцией, с рабочим классом и его организациями осенью 1917 г. буржуазия прибегла к массовому закрытию промышленных предприятий. К середине августа только в одной металлургической промышленности Петрограда было закрыто

⁵⁰ См. А. М. Панкратова. Указ. соч., стр. 202—203.

⁵¹ ЦГАОР и СС, ф. 3, оп. 3, д. 16, л. 101.

⁵² Там же, л. 109.

⁵³ Там же, ф. 472, оп. 1, д. 14, л. 47.

⁵⁴ ГАОР и СС ЛО, ф. 6273, оп. 1, д. 1, л. 11, 15.

⁵⁵ «Рабочий путь», 22 сентября 1917 года.

⁵⁶ «Рабочий путь», 14 сентября 1917 года.

50 предприятий⁵⁷. Замысел буржуазии выболтал орган промышленного и торгового капитала «Торгово-промышленная газета». «Как ни тяжелы последствия закрытия заводов,— писала она,— но, если нет другого средства, то надо хоть этим заставить рабочих образумиться»⁶⁰. 25 августа Временное правительство постановило провести массовую эвакуацию промышленных предприятий из столицы.

Фабрично-заводские комитеты вели решительную борьбу с дезорганизаторскими действиями капиталистов. Заводской комитет и профсоюз металлистов дважды помешали закрытию Петроградского вагоностроительного завода. Заводские комитеты Броневой и Сестрорецкого оружейного заводов проверили запасы сырья и топлива и установили возможность продолжения работы⁶¹. Решительные меры против администрации принял заводской комитет завода «Парвиайнен». Ссылаясь на то, что заводу нужно в месяц 65 тыс. пудов топлива, а доставляется ему лишь 38 тыс. пудов, администрация этого завода объявила расчет 1630 рабочим. Заводской комитет образовал комиссию для проверки правильности утверждения администрации. Комиссия пришла к заключению, что топливо используется на заводе крайне нерационально, что расход его можно сократить на 30%. В результате заводоуправлению пришлось отменить решение о расчете рабочих. Заводской комитет выработал инструкции для кочегаров, истопников, машинистов, чтобы устранить излишнее расходование топлива. Сообщая об этом факте, газета «Рабочий путь» иронически спрашивала: «Интересно, что сказал бы бывший министр труда и бывший социал-демократ Скобелев: может ли заводской комитет выработать эти правила топки машин и экономии топлива в рабочее время? Ведь скобелевский циркуляр запретил это! Рабочие творят новую жизнь, а подхалимствующие перед капиталистами министры — и бывшие и сущие — лишь мешают этой творческой деятельности»⁶².

Рабочие Путиловского завода в резолюции «О разгрузке Петрограда» указывали, что буржуазия пытается «разгрузить Питер, этот центр революции, от революционного

пролетариата... Совершиться этой эвакуации мы не дадим, не допустим»⁶³. 12 сентября заводской комитет Путиловского завода, узнав о прибытии шести барж для погрузки станков, постановил взять под контроль приготовление к погрузке и вывозу тысячи ящиков со станками и машинами, потребовать от администрации документы на эти станки и выяснить, куда их собираются вывозить, до этого погрузку не разрешать⁶⁴.

Возглавив борьбу рабочих за права фабрично-заводских комитетов, против саботажа буржуазии, локаутов и «разгрузки» Петрограда, против голода и безработицы, партия большевиков разъясняла рабочим, что без взятия власти эти вопросы нельзя решить. III конференция фабрично-заводских комитетов отметила, что прекращение саботажа буржуазии, разрушения производительных сил и продолжающейся империалистической войны «невозможно без перехода государственной власти в руки пролетариата и беднейшего крестьянства»⁶⁵.

Рабочие Петрограда давали решительный отпор буржуазной контрреволюции. Для борьбы против корниловского мятежа большевики привлекли все организации рабочего класса, в том числе и фабрично-заводские комитеты. Центральный совет фабрично-заводских комитетов, собравшись с представителями районных советов фабрично-заводских комитетов, потребовал от ЦИК Советов немедленного вооружения рабочих Петрограда. Он призвал рабочих надежно охранять фабрики и заводы от агентов контрреволюции⁶⁶. В ответ на этот призыв фабрично-заводские комитеты Русско-Американского завода, Оптико-механического, Русско-Балтийского, «Вулкана», Трубочного, Арсенала, Лангенциппена и некоторых других силами рабочей милиции организовали охрану предприятий. Заводской комитет Соединенных кабельных заводов привлек всех своих членов (22 чел.) к дежурству по охране завода⁶⁷. Собрание призвало к решительному отпору контрреволюции⁶⁸. Рабочие Путиловского, Невского, Обуховского заводов, завода «Вулкан», Шлиссельбургского порохового завода, Соединенных кабельных заводов, Петроградского металлического и других требовали

⁵⁷ Газета «Пролетарий», 17 августа 1917 года.

⁶⁰ Цит. по: А. С.—к и й. Всероссийские локаутчики. «Рабочий путь», 19 октября 1917 года.

⁶¹ ЦГАОР и СС, ф. 472, оп. 1, д. 19, л. 16; д. 18, л. 72; д. 23, л. 1.

⁶² «Рабочий путь», 8 сентября 1917 года.

⁶³ «Рабочий путь», 12 сентября 1917 года.

⁶⁴ ГАОР и СС ЛО, ф. 5870, оп. 1, д. 6, л. 103.

⁶⁵ «Рабочий путь», 14 сентября 1917 года.

⁶⁶ «Рабочий», 30 августа 1917 года.

⁶⁷ ГАОР и СС ЛО, ф. 4600, оп. 1, д. 5, л. 84.

⁶⁸ «Рабочий», 31 августа 1917 года.

перехода власти в руки рабочих и крестьян и немедленного вооружения рабочих.

В Петергофском, Василеостровском и других районах совещания фабрично-заводских комитетов совместно с представителями районных Советов приняли решения об организации боевых рабочих дружин. Заводские комитеты превратились в штабы создания рабочих боевых отрядов. На предприятиях началась мобилизация рабочих на рытье окопов, сооружение блиндажей и проволочных заграждений, организовались пункты питания и санитарные отряды⁶⁹. Двести красногвардейцев — рабочих Балтийского завода — вошли в состав отрядов, направившихся в Гатчину для борьбы против корниловцев⁷⁰. Заводской комитет Франко-Русского завода организовал запись в красногвардейские отряды и выдачу винтовок с патронами. Красногвардейцы Арсенала реквизировали все перевозочные средства завода⁷¹. Пятьсот вооруженных рабочих Шлиссельбургского порохового завода вывезли в Петроград 200 ящиков взрывчатых веществ для вооружения Красной Гвардии⁷². Отряд Красной Гвардии численностью в 4 тыс. человек создали путиловцы, изготовив для него пушки и броневые машины. За два дня на заводе было собрано более ста орудий, что равнялось месячной программе завода⁷³. 30 августа фабричный комитет фабрики «Скорострел» сообщил, что на фабрике в Красную Гвардию записалось 362 рабочих, которым необходимо выдать винтовки и два пулемета⁷⁴.

Деятельность большевистской партии по организации разгрома корниловщины ускорила сплочение вокруг большевиков широких слоев рабочих и солдат. 4 сентября делегатское собрание рабочих Трубочного завода, заслушав доклад М. И. Калинина, единогласно приняло большевистскую резолюцию по текущему моменту. 12 октября общезаводское собрание рабочих и служащих переизбрало заводской комитет. Абсолютное большинство голосов (9388) получил большевистский список. В этом списке на первом месте значилась фамилия

М. И. Калинина. В заводской комитет оказались избранными 23 большевика, 10 эсеров, 1 меньшевик, 2 анархиста-коммуниста и 2 представителя от конторщиков⁷⁵.

Эсеры и меньшевики теряли влияние и на других предприятиях. Так, в конце сентября был переизбран заводской комитет завода «Старый Леснер». Из 865 присутствовавших на собрании 471 проголосовали за большевиков. В заводской комитет было избрано 6 большевиков, 3 беспартийных и 2 эсера⁷⁶.

Фабрично-заводские комитеты помогали укреплению союза рабочего класса и трудящегося крестьянства. Центральный совет фабрично-заводских комитетов образовал «Секцию снабжения деревни металлами и орудиями производства», которая обратилась с воззванием ко всем фабрично-заводским рабочим. В воззвании отмечалась острая нужда крестьянства в сельскохозяйственном инвентаре, падение производства и ввоза сельскохозяйственных орудий, повышение цен на них и растущее в связи с этим недовольство крестьянства, что старались использовать враги революции. Призывая рабочих собирать металлические обрезки и другие отходы и изготовлять для крестьян несложные сельскохозяйственные орудия, Центральный совет писал: «Будем на страже, товарищи! Не допустим вбить клин между рабочими и крестьянами... Товарищи! Покажем братьям-крестьянам, что мы не забыли о их тяжелых нуждах»⁷⁷.

На ряде заводов в августе и сентябре был проведен «железный день» — день сбора металла для нужд деревни. Заводские комитеты учли запасы бракованного металла и стали следить за тем, чтобы администрация заводов не продавала его спекулянтам⁷⁸. Рабочие металлического завода собрали около 20 тыс. пудов стали и приготовили ее для отправки в Тверскую и Псковскую губернии⁷⁹. В течение месяца рабочие Петрограда под руководством заводских комитетов бесплатно собрали, отсортировали и погрузили около 200 тыс. пудов металла для отправки крестьянам десяти губерний⁸⁰. Заводские комитеты Балтийского завода, Арсенала и других предприятий выделили рабочих для изго-

⁶⁹ «Рабочий», 29 и 30 августа 1917 года.

⁷⁰ «Большевики в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции. Хроника событий в Петрограде». Т. 1. Л. 1947, стр. 271.

⁷¹ «Рабочий», 31 августа 1917 года.

⁷² ЦГАОР и СС, ф. 406, оп. 2, д. 32, л. 140.

⁷³ «Большевики в период подготовки...». Т. 1, стр. 271.

⁷⁴ ГАОР и СС ЛО, ф. 6273, оп. 1, д. 4, л. 273.

⁷⁵ «Большевики в период подготовки...» Т. 1, стр. 288, 356, 365.

⁷⁶ «Рабочий путь», 28 сентября 1917 года.
⁷⁷ ГАОР и СС ЛО, ф. 4601, оп. 1, д. 7, л. 63.

⁷⁸ ЦГАОР и СС, ф. 472, оп. 1, д. 72, лл. 146—150.

⁷⁹ «Рабочий путь», 6 сентября 1917 года.

⁸⁰ ГАОР и СС ЛО, ф. 4601, оп. 1, д. 7, л. 64.

товления отвалов, лемехов, зубьев для борон и молотилок и т. п. Время, затраченное на эту работу, отрабатывалось всеми рабочими завода сверхурочно⁸³.

Фабрично-заводские комитеты посылали в деревню рабочих агитаторов и по призыву большевистской партии организовали сборы и отчисления средств в избирательный фонд по выборам в Учредительное собрание. Фабричный комитет и общее собрание рабочих фабрики «Скорород» постановили послать в деревню десять агитаторов и отчислить 2% от одной получки всех рабочих фабрики для оплаты расходов по поездке и приобретению литературы. Двух агитаторов выделил заводской комитет Радиотелеграфного завода и для покрытия их расходов постановил отработать воскресный день⁸⁴. Заводской комитет Соединенных кабельных заводов командировал восемь человек в Архангельскую, Тверскую, Рязанскую, Новгородскую, Смоленскую и Витебскую губернии и ассигновал тысячу рублей для закупки литературы и бесплатного ее распространения в провинции⁸⁵.



10 октября состоялась IV конференция фабрично-заводских комитетов Петрограда, которая признала очередной задачей взятие власти пролетариатом. 15 октября Петроградский комитет большевиков, намечая практические меры подготовки к восстанию, предложил районным комитетам партии теснее связаться с профессиональными союзами и фабрично-заводскими комитетами, усилить агитацию за завоевание власти рабочим классом, ускорить массовое обучение рабочих военному делу⁸⁶. Представители петроградских фабрично-заводских комитетов и профессиональных союзов участвовали в историческом заседании ЦК большевиков 16 октября. На следующий день в Петрограде открылась Всероссийская конференция фабрично-заводских комитетов. На ней присутствовало 96 большевиков, 24 эсера, 13 анархо-синдикалистов, 7 меньшевиков, 5 максималистов, 4 беспартийных, 1 интернационалист. Конференция прошла под лозунгами большевиков. Резолюция «О текущем моменте», принятая

конференцией, указывала, что спасение революции в переходе власти в руки Советов⁸⁷.

Под руководством большевиков фабрично-заводские комитеты и профессиональные союзы приняли активное участие в подготовке и проведении вооруженного восстания. Представители петроградских фабрично-заводских комитетов и профессиональных союзов вошли в состав Военно-революционного комитета, осуществив тесную связь между ВРК — штабом восстания — и массовыми рабочими организациями. Фабрично-заводские комитеты делегировали своих представителей в штабы Красной Гвардии, добывали и хранили оружие, помогали организовать военное обучение рабочих, укрепили охрану заводов. 17 октября рабочие Сестрорецкого завода, несмотря на протесты администрации, отправили для красногвардейцев Петрограда 400 винтовок⁸⁸. 22 октября, по предложению Военно-революционного комитета, заводской комитет Патронного завода выдал штабу Красной Гвардии Выборгского района 2 тыс. учебных, 5 тыс. учебно-боевых и 50 тыс. боевых патронов, а 23 октября, накануне восстания, — дополнительно более 50 тыс. патронов и, кроме того, 20 тыс. боевых патронов в распоряжение Военно-революционного комитета⁸⁹.

В предоктябрьские дни и в дни восстания фабрично-заводские комитеты находились в состоянии боевой готовности, поддерживая образцовый порядок на предприятиях. 16 октября заводской комитет Арсенала постановил «ввиду возможного выступления» установить с 18 октября дежурство трех членов комитета, составить списки номеров телефонов общественных организаций, прервать в необходимый момент телефонную связь частных квартир, позаботиться о скорейшем исправлении автомобилей. 24 октября заводской комитет привел в боевую готовность отряд Красной Гвардии, организовал контрразведку для наблюдения за улицей⁹⁰. При заводских комитетах крупных предприятий были образованы военно-революционные комитеты. По распоряжению ВРК заводские комитеты Путиловского, Патронного, Трубочного и других заводов организовали охрану снарядных и пороховых заводов и складов, чтобы пресечь попытки

⁸³ Там же, ф. 4508, оп. 1, д. 7, л. 117; ф. 4601, оп. 1, д. 7, лл. 65, 67.

⁸⁴ Там же, ф. 4605, оп. 1, д. 4, л. 63; ф. 5273, оп. 1, д. 1, лл. 34, 44.

⁸⁵ Там же, ф. 4600, оп. 1, д. 5, л. 65; д. 10, л. 8.

⁸⁶ «Первый легальный ПК большевиков в 1917 году», стр. 315—317.

⁸⁷ «Рабочий путь», 22 октября 1917 года.

⁸⁸ ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1, д. 1, л. 19.

⁸⁹ Там же, д. 8, лл. 7, 11; ф. 4601, св. 2, д. 13, л. 12.

⁹⁰ Там же, ф. 4601, оп. 1, д. 10, лл. 188, 196.

контрреволюционеров организовать взрывы⁹¹. Заводские комитеты арсенала при Петропавловской крепости, Петроградского патронного, Сестрорецкого оружейного заводов установили контроль над выдачей вооружения и боеприпасов, прекратили отпуск оружия по ордерам Временного правительства и отпускали его только по распоряжению ВРК. С помощью фабрично-заводских комитетов районный Совет и штаб Красной Гвардии Выборгского района реквизировали в районе все автомобили, медикаменты, перевязочные средства и установили дежурства в амбулаториях. По распоряжению ВРК и Центрального совета фабрично-заводских комитетов заводской комитет петроградского меднопрокатного завода акционерного общества «Розенкранц»

взял на себя охрану электростанции и призвал всех рабочих и служащих поддерживать непрерывную работу станции и оказывать содействие назначенному ВРК комиссару⁹².

Через фабрично-заводские комитеты и профессиональные союзы партия большевиков вовлекла в вооруженное восстание широкие слои рабочих Петрограда и обеспечила тесную связь большевистского авангарда со всей массой питерских пролетариев. Фабрично-заводские комитеты, созданные революционным творчеством рабочих, сыграли под руководством большевиков огромную роль в боевых выступлениях рабочего класса в 1917 году.

⁹¹ «Известия», 25 октября 1917 года.

⁹² ГАОР и СС ЛО, ф. 4591, св. 1526, д. 14, лл. 94—95.